

**Секция «История»**

**Политические дела в церковном суде Русской Православной церкви (по материалам Санкт-Петербургской епархии, 1864 - 1918 гг.)**

**Никитин Алексей Владимирович**

*Аспирант*

*Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена,*

*факультет социальных наук, Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: qwerty0009992011@yandex.ru*

Среди различных правонарушений, совершенных в течение рассматриваемого периода представителями духовенства, особый интерес представляют действия, направленные против политического режима. Их количество было в целом незначительным даже для революционных лет: например, в 1905 году по судной части 4-го стола консистории проходили всего два политических дела, связанных с общественной деятельностью знаменитых священников Г.Гапона и Г.Петрова [6], а в 1917 г. - всего 7 дел по обвинениям в «произнесении проповедей, враждебных новому правительству», «произнесении молитвы по старому порядку» и т.п. (всего же в этом году имело место 71 дело по обвинениям духовных лиц в различных проступках) [7]. Характерной чертой подобных дел являлось тесное взаимодействие церковного и светского правосудия. Форма этого взаимодействия могла быть разной. Иногда церковный суд, наложив на подсудимого определенное взыскание, далее лишь информировал гражданские власти [2]. Однако часто именно решение светского суда определяло консistorский приговор [5].

Особый интерес представляют, естественно, политические дела, возникшие в 1917 г. Надо отметить что, несмотря на усилия целого ряда видных исследователей, феномен т.н. «церковной революции» еще не изучен полностью. Довольно многое известно о взаимодействии высшей церковной иерархии со светской властью, о борьбе за власть на епархиальном уровне и т.д. [9],[11],[12]. Для полноты картины представляется необходимым обратить внимание и на жизнь приходского духовенства.

Духовно-судебная практика Петроградской епархии за 1917 год показывает, что, хотя обвинения политического характера и выдвигались, серьезных наказаний клирики не несли [3], [4]. Из этого могут следовать разные выводы: или обстановка в столичных приходах действительно была относительно спокойной по сравнению с общероссийской (по оценке Л.И.Емелях, например, число клириков, удаленных крестьянами из приходов в 1917 г. по всей Российской империи, могло достигать 3-4 тысяч [10, с.198-199]), или же взыскания на служителей церкви налагались без прямого участия судного стола консистории. Представляется, что вопрос нуждается в дальнейшей разработке.

Если даже в революционные периоды количество политических дел было незначительным, то такое утверждение тем более справедливо для мирных лет. Правда, иногда в епархии происходили различные незначительные происшествия, косвенно связанные с политической проблематикой.

Так, в октябре 1874 года священник церкви села Заречье Новоладожского уезда М.Мысловский сообщил в земскую управу о факте истязания волостным старшиной крестьянина Семенова, наказанного розгами по приговору волостного суда за пьянство и невыплату недоимок. Светская администрация негативно отнеслась к подобному вмешательству в ее дела, и петербургское епархиальное начальство было вынуждено

начать следственные мероприятия. В итоге консистория приняла решение в пользу обвиняемого. Сделав священнику М.Мысловскому строгое замечание за освидетельствование крестьянина Семенова через понятых и донесение земской управе, она, в то же время, признала недоказанными действительно серьезные обвинения в подстрекательстве крестьян к неплатежу повинностей и неисполнению приказов волостного старшины [8].

Встает вопрос, можно ли вообще классифицировать это дело как политическое или же нет. С одной стороны, его нельзя отнести к прямым революционным выступлениям. С другой стороны, конфликт священника с представителем государственной власти по важному вопросу управления все же имел место, поэтому данное происшествие нельзя ставить в один ряд и с теми случаями, когда в ходе типичных приходских конфликтов бытового характера одна из сторон выдвигала явно надуманные политические обвинения в адрес оппонента [1].

Итак, политические дела можно разделить на три группы. Одну из них составляют действительно имевшие место правонарушения клириков, возникавшие в связи с революционными событиями и выражавшиеся преимущественно в критике государственной власти. Другую группу составляют дела, в которые политическая составляющая привнесена искусственно, чаще всего вследствие желания одной из сторон придать больший вес своим обвинениям. Также имеются дела, которые сочетают в себе признаки политического и бытового конфликтов, а потому могут быть при желании отнесены как к первой, так и ко второй группе, или же выделены в отдельную группу.

### **Источники и литература**

1. О жалобе гдовского мещанина Петра Любомудрова на священника Ильинской церкви села Скамья Гдовского уезда Дмитрия Георгиевского за отказ отслужить молебен по случаю рождения наследника цесаревича. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 96. Д. 65.
2. О расследовании дела о священнике Петербургской пересыльной тюрьмы Георгии Гапоне. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 97. Д. 46.
3. Об аресте протоиереев Ямской Крестовоздвиженской церкви Андрея Кононова и Владимира Гуляева за произнесение антиправительственных проповедей. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 109. Д. 83.
4. Об объяснении протоиереем Рождественской церкви на Песках Георгием Полянским причин упоминания им в литургии бывшего царя. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 109. Д. 79.
5. Об оправдании священника Екатерининской церкви села Коложицы Ямбургского уезда Николая Орнатского, обвиненного в произнесении проповеди антиправительственного содержания. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 98. Д. 22.
6. Опись судных дел за 1905 г. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 118. Д. 391.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

7. Опись судных дел за 1917 г. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 118. Д. 430.
8. По обвинению священника с.Заречье Новоладожского уезда Михаила Мысловского во вмешательстве в распоряжения сельских властей по поводу наказания крестьянина того же села Василия Семенова. // ЦГИА СПб. Ф. 19. (Петроградская духовная консистория). Оп. 67. Д.18.
9. Бабкин М.А. Духовенство Русской православной церкви и свержение монархии (начало ХХ в. – конец 1917 г.). М., 2007.
10. Емелях Л.И. Антиклерикальное движение крестьян накануне Великого Октября: Дис. ... докт. ист. наук. Л., 1977.
11. Рогозный П.Г. Церковная революция 1917 года (Высшее духовенство Российской церкви в борьбе за власть в епархиях после Февральской революции). СПб., 2008.
12. Фруменкова Т.Г. Высшее православное духовенство России в 1917 г. // Из глубины времен. Спб., 1995. Вып. 5. С.74-94.